

坚守的力量 永远的楷模

■徐国乔

一位无产者，一辈子，坚守着自己的崇高信仰，坚持着真理和原则，勇于担当，永葆清廉，执着地追求没有自我的人生境界，向世界昭示着坚守的力量，成为后来人永远的楷模。他，就是新中国第五任财政部部长吴波同志，我们心中无比崇敬的吴老。在财政部工作几十年来，吴老的身后并没有多少惊天动地的大事，而恰恰是这些平凡的小事家事，在他逝世10年后，依然在大家的口口相传中给人以震撼。他一生对理想信念的坚持和守护，深深鼓舞了一代又一代财政人。

坚守信仰，政治上对党无比忠诚。吴波同志少年时生活颠沛流离，养成了朴素的人生理念，1941年入党后，为共产主义事业而奋斗成为他的人生信仰。延安审干时期，他阅读了大量马列主义和社会主义理论书籍，理性和平静地对待被审查的际遇；十年文革期间，批斗和攻击都没有改变他对党的忠诚。几十年的革命生涯中，无论是顺境、逆境甚至被误解、被冤枉时，吴波同志始终坚守共产主义信仰，这根不变的指针为他以后的革命道路、工作生活指明了方向。

坚守真理，做人做事求真务实。“四清”运动时，吴波同志被中央委派到唐山调研，他坚持实事求是地处理问题，保护了一大批好的基层干部；“大跃进”时期，大炼钢铁、放卫星是普遍现象，他没有随波逐流，不但不同意放卫星，还将问题如实向上汇报；上世纪七十年代初，遭受破坏的经济亟待恢复，他还是坚持讲真话、直话、实话，反映情况始终以恢复经济为最终目的。吴波同志家里挂有一幅字，上书“实践是检验真理的唯一标准”，十二个字彰显了他一生不唯上、只求真的决心。

坚守原则，做事认真严格，做人宽厚谦和。当时部里为接送外宾买了几辆好车，吴波同志认为车子已经够用，坚持把新车上交。区区200多元的“插篱笆”预算也曾被他退回，就因为拉铁丝网能再节省20元钱。在财政大事上，吴波同志“斤斤计较”；在人生大事上，他却看得很宽很淡。1980年，为响应中央“干部年轻化”号召，74岁的吴波同志主动给中央写报告“让贤”。他说，自己年老体衰，改革开

放财政任务重，特别需要年富力强的同志来主持工作。

坚守担当，勇于挑重担，也敢于担责难。建国初期，财政收支矛盾尖锐。吴波同志顶住压力，与同事一起夜以继日研究情况，多次深入基层调查研究，组织筹划召开了首届全国税收会议、主持研究起草了农业税暂行条例等等，为奠定新中国的财政基础作出了卓越贡献。文革期间，面对一次次批斗、攻击和侮辱，他没有选择逃避，把造反派归给财政部的罪名都默默承担下来，并一直坚持坚守在财政工作岗位。吴波同志不惧政治和人生的危机，始终坚守的这份担当，让人们看到了他在压力和责难面前的巨大勇气。

坚守清廉，几十年公私分明，离世后两袖清风。一直以来，吴波同志把“公”与“私”分得很清楚。他每个月都要买一张月票，平时出门会挤公共汽车；回家乡安徽时，执意将往返火车站的汽油费交给当地财政厅的汽车队；他不收礼品，送进门的东西总是被原封不动地退回，实在无法处理的也要按价退钱；他从不让子女家属因自己的职位享受特殊照顾，儿孙中只有工人农民和普通干部，没有一个在求职、上学、升职等事情上打过他的旗号。吴波同志不仅严格做到了公私分明，更是将“成为一个无产者”的信念坚持到底。晚年，他两立遗嘱，要求离世后将两套住房立即交还财政部；在领导岗位工作几十年，大部分收入都用来帮助别人，离世时存款只有几万元。

坚守的力量，永远的楷模。当今，有人把权力和地位看作财富和利益，有人把亲情凌驾在组织纪律之上，无视党的纪律，没了信仰，丢了党性，失了民心。再观吴波同志，犹如一面镜子，时代呼唤吴波精神。吴波同志的“五个坚守”，为今天的党员干部做到“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”指明了方向。我们要把学习吴波同志精神与学习贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神结合起来，以全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党“四个全面”战略布局为统领，自觉践行社会主义核心价值观和“三严三实”要求，集聚推动财政事业发展的正能量。■